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0 victorie a civilisaţiunei.
Firul electric a adus şi 

Carpaţii noştri vestea cea mare pen
tru toţi Românii, ce s’a lăţit dedoué 
(Iile de-alungul şi de-a latul Europei 
şi a avut mai ales înmărâţa capitală 
a ţ0rii-mame, în Roma liberă, un ré- 
sunet cum nu se póte mai simpatic. 
A adus vestea, care ne spune, că în 
vechiul imperiu al semilunei, unde 
lumina şi progresul se luptă încă 
cumplit cu întunerecul şi cu sölbátá- 
cia, remăşiţe ale vremurilor barbare, 
principiul libertăţii şi al dreptăţii a 
reportat o învingere din cele mai 
strălucite, védéndu-se constrîns Sul
tanul şi guvernul séu, — la reclamă
rile României sprijinite de cătră ma
rile puteri europene —, sé recunoscă 
naţionalitatea română în Macedonia.

Nicăirî nu va puté fi mai bine 
apreciată fericita resolvare a conflic
tului româno-turcesc, ca aici la noi, 
unde Românii de secole luptă pentru 
apérarea limbei şi a naţionalităţii lor; 
nicăiri bucuria nu va fi mai sinceră, 
că fraţii din Balcani au avut norocul 
sé li-se recunoscă limba română în 
şcoli şi biserici, sé se recunóscá esis- 
tenţa comunităţilor lor, acordându-li-se 
dreptul de a-ş! alege căpeteniile şi de 
a iusu papte la.-administraţia -Provin
cială, în mod egal cu celelalte po
pőre creştine din Turcia, a căror na
ţionalitate era deja recunoscută.

Distinsul deputat din camera ita
liană, care în aplausele generale a 
manifestat bucuria Italienilor pentru 
succesul, cu care s’a închis conflictul 
României cu Turcia, a caracterisat 
acest important eveniment interna
ţional dicénd, că însemnă victoria ci
vilisaţiunei în  contra barbariei.

Mai mult. Marele succes diplo
matic al României ne dă prin circum
stanţele în cari a fost reportat, o 
icóná şi mai sublimă şi mai încura- 
giatóre pentru cei ce luptă în sem
nul dreptăţii şi al civilisaţiunei. Ne 
înfăţişâză îmbucurătorul fapt, că as- 
tădî Europa trebue s’ajute în mo
mente hotărîtore nu pe asupritori, ci 
pe representanţii ideilor nobile de li
bertate şi de dreptate!

Cu tot dreptul susţine pressa 
fraţilor noştri din regat, că fericitele 
resultete dobândite în cestiunea Ro
mânilor macedoneni se datoresc po
liticei înţelepte a României, care ’i-a 
câştigat atâta încredere la marile pu
teri, şi că în cele din urmă sub forţa 
împrejurărilor a trebuit sé recunoscă 
şi imperiul otoman dreptatea causei 
Aromânilor şi datoria, ce o are faţă 
cu ei, ca credincioşi şi leali supuşi, 
de a-le asigura interesele de rassă şi 
culturale.

Este din tóté punctele de vedere 
ímbucurátóre soluţiunea causei Ma- 
cedo-Românilor, dér nu mai puţin în- 
bucurăt(5re sunt apariţiunile, ce au în- 
soţit’o. De-o parte sprijinul puternic 
al marilor puteri şi cu deosebire al 
Germaniei şi Italiei, de altă parte do
vada de înalt patriotism, ce au dat’o 
cu acésta ocasiune partidele din ţâră 
fiind de un gând şi de o simţire în 
acéstá costiune, care intereseză aşa de 
mult viitorul românismului.

Avem firma convingere, că vic
toria, ce au secerat’o fraţii noştri 
din regat în apărarea principiului na
ţionalităţii, al limbei şi al culturei 
române, servind numai şi numai cau- 
sa dreptăţii şi a libertăţii poporelor 
din imperiul turcesc, va veni puter
nic în ajutorul tuturor celor ce lup
tă sub acelaşi drapel al civilisaţiunei.

Acesta este speranţa, ce ne în
sufleţesc în momentele solemne de 
bucurie ale tuturor Românilor.

Braşov, 14 (27) MaitL

Regele Garol la Roma. „Berliner Ta- 
geblattu află din Roma, că se asigură în 
cercurile politice de acolo, că Regele Garol 

va face o visită Regelui Victor Emanuel 
al Italiei. Visita acesta ar urmări scopuri 
politice. Regele Carol va conferi cu Regele 
Victor Emanuel şi cu ministrul de esterne 
asupra politicei din Peninsula balcanică.

Gâlëtoria Principelui Muntenegrului la 
Berlin. Corespondentul din Berlin al f a 
rului »Neue Freie Presse« a interviewât pe 
un personagiu diplomatic, care a spus, că 
anunţata visită a principelui Nichita al 
Muntenegrului la Berlin a produs o vie 
surprindere în cercurile diplomatice de

Iradeaua Sultanului
prin care se recunâsce naţionalitatea română 

în Macedonia.

Organul oficial al guvernului turcesc 
a publicat cu data de 10(23) Maiti 1905 
următ6rea iradea imperială:

„Sub auspiciile binevoitore ale M. S. 

imperiale, Sultanul, augustul nostru Suve
ran, întocmai ca şi binefacerile şi favoru

rile, cu cari împărtăşesce pe toţi credin
cioşii sei fideli, fără deosebire, în privinţa 

cultului şi naţionalităţii lor, Românii lo

cuitori de asemenea în imperiul otoman — 
la umilita lor cerere aşternută la treptele 

tronului, au — fost împărtăşiţi de aceleaşi 

drepturi civile, de cari se bucură celelalte 

clase ale supuşilor sei otomani nemusul

mani.
E i vor ave dreptul de a numi muk- 

tari pentru propriile lor comunităţi, con
form legii; întocmai ca şi celelalte comu

nităţi, cari sunt representate în consiliile 

administrative, ei vor ave de asemenea 

membrii lor în aceste consilii; profesorii, 

cari vor fi numiţi de cătră comunităţile 

române pentru a inspecta, conform legilor 

imperiului, propriile lor şcole şi pe acelea 

cari eventual se vor înfiinţa — vor fi o- 

biectul înlesnirilor din partea autorităţilor 

imperiale*
Pentru încredinţarea cărora presenţaacolo. Se presupune, că prinţul Muntene 

g ru lu i este un 4iplcimat ön .şi, va ^  .c-oxmmim
de ocasie pentru-ca sé expue vederile sale 
politice; mai cu sóma va apéra interesele 
Sârbilor din Serbia-veche, precum şi din 
Macedonia. După-ce România a isbutit cu 
succes pentru-ca Turcia sé recunóscá na
ţionalitatea aromână din Macedonia, Serbii 
din Serbia-Veche vor cere şi ei recunós- 
cerea lor. Ei simt ca o umilinţă faptul, ca 
Turcii îi numesc oficial »rumi«, adecă apar
ţinând patriarchatului grec, neluând în 
semă naţionalitatea lor. In afară de asta 
ei cer mărirea numérului scólelor şi epis
copatelor sârbescî din Turcia. Deci prinţul 
Nicolae al Muntenegrului va susţine pro
babil aceste cereri pe lângă guvernul din 
Berlin. Prinţul Nicolae va mai încerca şi 
înlesnirea unei apropieri între regele Petru 
al Serbiei şi ímpératul Wilhelm al Ger
maniei.

Crisa ministerială în  Serbia. Se sde,
că cabinetul Pasicî şi-a dat dimisia. Ne is- 
butind negocierile pentru înlăturarea crisei, 
Pasicî a comunicat acesta regelui, er acesta 
a invitat pe cei doi şefi ai grupurilor ra
dicale, s8 încerce sS formeze un cabinet 
de coaliţie pentru a-se face alegeri n6u8. 
Ambele cluburi s’au declarat însS în con
tra orî-cărei coaliţiunî. Regele adereză la 
ideia disolvărei skupştinei.

Clubul independent declară unanim, 
că cere ori dimisiunea cabinetului, orî re
vocarea proiectului de împrumut. Radicalii 
independiştî observând, că actualul cabi
net face tot posibilul spre a ramând la pu
tere, au declarat, că nu vor s8 între nicî 
într’o tratativă cu Curtea, pănă nu se va 
primi dimisia cabinetului. Regele la înce
put indispus de acostă cerere, mai târdiu 
s’a convins, că unica soluţie este dimisia 
cabinetului şi a dat a înţelege lui Pasicî 

dorinţa sa. Totodată a chemat la sine pe
7 . w  ̂ ., s6 nu ne prov<5ce prin mâsurî, ca cele ale

Pavlovici, preşedintele curţii de casaţie, şi din Ianina
a discutat cu dânsul asupra formării unui

Ianina, nu numai repararea insultei ce 
s’a adus revisorilor şcolari şi consulului, 
dér şi »recunőscerea oficialău a naţionali
tăţii române din Turcia.

Conexarea acestui fapt important cu 
incidentul dela Ianina e o abilitate diplo
matică a d-lui Alexandru Em. Lahovari, 
ministrul României la Constantinopol. Con- 
diţiunea ce domnia sa a pus Porţii, că nu
mai prin recunóscerea oficială a naţiona
lităţii române se pot evita neajunsuri ca 
cel dela Ianina, a fost aşa de bine-venită 
în împrejurarea acesta, încât Turcia n’ar 
fi putut s’o respingă prin vre-un argument 
solid, afară numai decă ar fi vrut sé spu
nă: »Aşa vréu, aşa fac.«

Intransigenţi la început, Turcii au 
sfîrşit prin a ceda, mai ales ca acţiunea 
legaţiunei române a fost fórte bine susţi
nută la P0rtă de cătră ambasadorii Ger
maniei si Itatiei,baronul Biberştain şi Mar- 
chisul Imperiali. Nici de concursul amba
sadorului rus, d-l Zinovief, vCam fost lip
siţi de data acésta.

cată departamentulelor competente.«
*

Pe lângă acestea s’a comunicat ver
bal legaţiunei române, că a apărut o ira
dea imperială, care cuprinde următorele 
puncte:

1) Cu ocasiunea serbărei naţionale de
10 Maiü, valiul din Ianina va face o visită 
consulului român şi va profita de îm
prejurare, ca sö aplaneze definitiv inciden

tul.
2) Cei doi revisorî vor puté sé se 

íntórcá la Ianina unde vor sta puţin timp 
pănă la transferarea lor.

3) Ordine au fost date autorităţilor 
imperiale competinte, pentru libera între
buinţare a limbei române în şcoli şi bi
serici.

** *
Despre acţiunea diplomatică, ce a 

premers resolvărei conflictului prin iradeaua 
ímpérátéscá de mai sus, i-se comunică din 
Constantinopol „ Universuluiu urmátórele 
aménunte:

Cu purtarea nóstrá de copil cu min
te am cápétat tot felul de promisiuni din 
partea Turcilor, dér numai promisiuni.

Grecii şi Bulgarii au fost ca nisce 
copii râsfăţaţî aicî în Turcia. Ceea-ce noué 
ni-se refusa pentru-că eram cuminţi, lor 
li-se da, pentru-că provocau turburărî. Şi 
mai curios e, că Turcii procedând în ase
menea chip, îşî săpau singuri grópa, căci 
decă noi nu ne-am gândit decât la întări
rea Turciei, Grecii şi Bulgarii au provocat 
ciopîrtirea ei şi idealul lor nu se póte 
concepe fără alungarea Turciei din Eu
ropa,

Incidentul din Ianina a fost bine ve
nit pentru noi. A avut darul sé ne pro- 
vóce acea iritare legitimă, care este inevi
tabilă la om, când se résplatesce reu o 
faptă bună. Dâcă Turcii nu voiau sé ne 
acorde ceea-ce meritam, ar fi făcut bine

cabinet neutral de afaceri. Pavlovici însg 
nu s’a pronunţat pănă acuma, decă ar pri
mi misiunea se formeze cabinetul.

Hotărîtă dór legaţiunea română de 
aicî, ca sé iasă din atitudinea ce a luat 
pănă acum faţă de guvernul otoman, a
cerut drept satisfacţie în incidentul de la

Din senatul român.
(Aplanarea conflictului româno-turcesc.)

In şedinţa de la 11 Maiü st. v. a Se
natului român, senatorul C. Disescu r6gă 
pe ministrul de esterne sé arate în ce îm
prejurări s’a produs incidentul româno-tur
cesc, precum şi resultatul.

D-nul ministru de externe Lahovari 
declară, că într’adevër a esistat un conflict 
între România şi Turcia.

•Tmbua ,së .«e<ainôsceiit*-r̂ -4is» uaini»« 
trul — că acest conflict nu s’a întîmplat 
cu însuşi guvernul otoman, ci cu un func
ţionar care a nesocotit ordinele superiori
lor séi. Étâ istoricul acestui conflict : Noi 
am trimis doi revisorî pe lângă şc61ele din 
Macedonia. Am făcut tot posibilul, ca aceşti 
funcţionari sé fie recunoscuţi de guvernul 
imperial.

Ei s’au presentat valiului din Ianina, 
care a nesocotit ordinul vizirial şi a ares
tat pe cei doi revisorî. Era natural ca noi 
sé protestăm. Valiul din Ianina a găsit un 
motiv. A acusat pe aceştî doi revisorî ca 
instigatori ai scandalului întîmplat la Vo- 
lusa între Români şi Grecomani. Zadarnice 
au fost ordinele de la centru. Valiul i-a 
espulsat în Italia la Brindisi.

Nu vréu sé vë fac declaraţii asupra 
gravităţii acestui conflict. Acum că s’a a- 
planat, vë declar că erî, în diua de 10 Maiü, 
valiul din Ianina a luat parte la recepţia 
diplomatică dela consulatul român, ca semn 
de împăcare.

De aci înainte Românii din Turcia 
se vor bucura de aceleaşi drepturi, ca şi 
celelalte naţionalităţi din Turcia.

ţ)iua de 10 Maiü 1905 este o dată 
preţi0să în istoria nôstrâ naţională. Pres
tigiul statului românesc a fost salvat.

D-l C. Disescu mulţumesce d-lui ge
neral Lahovari pentru declaraţiile făcute, 
şi arată că meritul în acest grav conflict 
l’a avut regele Carol.

Senatul în piciôre subliniază cu tu
nete de aplause ultimele cuvinte ale d-lui 
Disescu.

D-l Dim. Sturdza face urmâtôrea de
claraţie :î

»Partidul naţional-liberal simte o deo
sebită satisfactie a audi scirea, că M. S. 
Sultanul a acordat Românilor din impe
riul otoman egala îndreptăţire cu ceilalţi 
supuşî ai séi.

»Românii din imperiul otoman au 
fost totdéuna supuşî credincioşi ai Sulta
nului şi au sciut prin munca lor inteli
gentă şi purtarea lor pacinică, sé câştige 
simpatiile Europei întregi.

»Noi Românii din regat datorim Sul
tanului, prin acest act de dreptate, mul
ţumirile nôstre cele mai vii şi cele mai 
căldur<3se.

»Nu putem însë sé nu aducem şi tri
butul nostru de recunoscintă Maiestăth
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Sale Regelui, care şi de astă-dată ne-a dat
o dovadă vie de înţelepciunea cu care con
duce interesele patriei şi întăresce aşeză
mântul regatului în posiţiunea sa euro- 
pănă«.

D-1 Gr. Tocilescu spune, că ţera care 
ne-a ajutat mai mult în acesta cestiune, 
este ţera suroră Italia. întreg parlamentul 
italian a primit cu mare bucurie vestea pe 
care ne-a adus’o d*l Lahovari. Mai mult. 
Parlamentul italian înainte ca să se apla
neze conflictul, a desbătut cu mare dra
goste acestă cestiune.

Cine n’a cetit discursul deputatului 
Galii şi răspunsul subsecretarului de stat 
Fusinato ?

Italia şi nobilul ei popor au susţinut 
întotdăuna interesele neamului nostru (A- 
plause) De aceea cred să mă fac ecoul tu
turor, trimiţând omagiile n6stre de recu- 
noscinţă acestui popor. (Bravo î)

D-1 ministru Lahovari declară că, pe 
lângă Italia, şi Germania, prin ambasado
rul său din Constantinopol, ne-a susţinut 
mai mult.

La Orele 4.10 Senatul trece în secţii.
La reînttfrcere d-1 Dr. Leonte în nu

mele Românilor macedoneni mulţumesce 
guvernului român pentru acestă nobilă şi 
patriotică faptă. Aduce omagii de recu- 
noscinţă M. S. Regelui şi M. S. Sultanului, 
care a’ scos de sub jurisdicţiunea patriar- 
chului grec din Constantinopol pe Românii 
macedoneni.

Succesul diplomatic al României.

„Conservatorulw, organul de căpetenie 
al guvernului actual român, vorbind des
pre marele succes diplomatic al României 
termină articolul seu astfel:

»Acesta e evident, un eveniment in
ternaţional considerabil. Pentru prima óra 
în virtutea unui act formal, Românii se 
vor bucura în Turcia de o adevărată viaţă 
naţională. S’a dat în fine dreptate loialis- 
mului lor neclintit, şi totdeodată decisiu- 
nea luată în favórea lor restabilesce pe 
deplin strîngând şi mai mult bunele legă
turi atât de firesci dintre imperiul otoman 
şi România, care a dovedit prin atitudinea 
sa constantă, că ea aşteptă numai de la 
Majestatea Sa imperială soluţiunea cestiu- 
nilor de rassă, cari o interesau.

Toţi Românii din regat, fără deose
bire, vor fi unanimi a aduce omagiu ener
giei cu care guvernul d-lui G> Gr. Canta- 
cuzkio a schit sé apere, în acéstá circum
stanţă, demnitatea ţărei şi interesele rassei. 
A trebuit evident ministrului nostru al 
afacerilor streine şi representantului la 
Constantinopole al M. S. Regelui României 
un tact desăvîrşit şi o rară fermitate pen
tru a scóte dintr’un conflict creat de că
tră un guvernator de provincie resolvirea 
definitivă a unei cestiuni ardötóre, care 
zădărnicise vreme de atâţia anî sforţările 
diplomaţiei nóstre.

Noi am recunoscut la începutul a- 
cestui articol înalta corectitudine a pressei 
române. Dăm aceeaşi dovadă de satisfac- 
ţiune adâncă sângelui rece şi răbdărei mem
brilor parlamentului, cari ferindu-se de 
interpelări séu de întrebări inoportune, au 
arătat prin acesta deplina încredere ce o 
aveau în patriotismul şi destoinicia gu
vernului conservator. In ce privesce opo- 
siţiunea liberală, atitudinea ei reservată 
şi patriotică dovedesce îndestul, că toţi 
Românii sciu sé fie în deplină înţelegere, 
în cestiunile ce interesézá viitorul rassei.

Datorim încă cu deosebire o adâncă 
gratitudine puterilor, ale căror sforţări s’au 
unit cu acele ale diplomaţiei nóstre pen
tru a termina în folosul intereselor rega
tului un conflict ce ar fi putut deveni o 
causă de nelinişte în Balcani, unde nevoia 
de linişte se face simţită atât de imperios.«

*

jpiarul oficios bulgar „Nov Viek“ se ex
primă ast-fel cu privire la succesul naţio

nal obţinut de guvernul rvmân în Mace
donia:

»Separarea Cuţovlahilor într’o naţio
nalitate aparte, cu bisericile sale, constitue 
ultima lovitură dată Grecilor în neputinţa 
lor naţională, în acelaşi timp va deveni şi 
mai evidentă împestriţarea naţională din 
Macedonia.

De aceea tóté simpatiile nóstre sunt 
pentru acei patrioţi români din Macedo
nia, cari luptă contra tendinţelor grecesci. 
Noi dorim, ca dorinţele Aromânilor şi ale 
guvernului român — care ii sprijinesce— 
să fie pe deplin satisfăcute, căci numai ast
fel se va stabili adevărul faţă de acele 
minciuni, cari sunt mereu răspândite de 
politicianii turci şi greci.

Politica Turciei a fost pănă acuma 
aşa fel, ca naţionalităţile cuprinse între

hotarele sale să fie representate în faţa 
Puterilor într’o lumină falşă; de aceea 
P<5rta pănă acuma susţinea pretenţiile Gre
cilor în Macedonia. Separarea Cuţovlahi
lor va sili pe Turci se facă recensămentul 
populaţiunei macedonene, după naţionali
tăţi şi nu după legăturile cu cutare seu 
cutare autoritate bisericescă. - Atunci se va 
vede bine adevărata înfăţişare naţională 
a Macedoniei.

Noi din acesta nu putem decât pro
fita, — şi nimic nu vom pierde«.

Miiiisteriu de afaceri.

Cercurile politice maghiare sunt ne
spus de agitate din causa evenimentelor, 
ce vor urma fatal după nóua zădărnicire 
a resolvărei crisei pe cale parlamentară 
constituţională. In Viena au fost refusate 
şi de astă-dată pretensiunile militare ale 
coaliţiei, şi neputându-se astfel forma un 
cabinet din sînul majorităţii actuale, se va 
face încercare c’un ministeriu de afaceri.

ţHarele uuguresci cred a sci, că Tisza 
va fi definitiv demisionat la începutul săp- 
tămânei viitóre şi de-odată cu desărcinarea 
cabinetului actual, va fi numit un alt gu  ̂
vern.

Se svonpsce, că noul guvern îşi va 
începe activitatea prin amânarea şedinţelor 
dietei pe timp nedeterminat. Amânarea 
însă nu o va anunţa în cameră, ci în fóia 
oficială, pentru-ca astfel să evite un vot 
de blam în cameră tocmai la începutul 
funcţiunei sale şi cu chipul acesta să cre
eze aparenţa, că în mod constituţional ră
mâne în fruntea afacerilor.

Răspunsul coaliţiei la numirea noului 
ministeriu de afaceri va fi — scriu diarele 
oposiţionale, — o a dóua adresă cătră 
coróná, în care se va anunţa, ve^í Dómne, 
resistenţa pasivă a »naţiunei.«

Comitetul diriguitor al coaliţiei a 
ţinut eri şedinţă. Contele Andrassy a ra
portat despre resultatul călătoriei sale la 
Viena. A spus, că Majestatea Sa nu admite 
punctul de vedere al coaliţiei în cestiunea 
militară şi nu póte împlini dorinţele par
tidelor din majoritate. Comitetulj la pro
punerea lui Kossuth, i-a esprimat mulţu-

Resboiul ruso-japones.
Flotele adversare.

Scirea agenţiei »Reuter« din Londra 
despre lupta pe mare între flotele ruséscá 
şi japonesă, nu se confirmă din nici o 
parte. Agenţia »Reuter« dice, că a primit 
scirea din isvor sigur, dér nu ia răspun
derea pentru ea.

Scirea a sosit şi la Petersburg şi dia
rele au publicat’o în ediţii separate, dér 
n’a aflat credământ la public. Toţi îşi pli
ceau, că décá scirea ar fi adevărată, gu
vernul rusesc ar fi primit o notificare ofi
cială mai înainte decât numita agenţie, 
care în decursul răsboiului s’a »distins« 
adeseori prin svonurî sensaţionale.

La bursa din Londra scirea s’a răs
pândit în orele dinainte de amiacjî şi a 
produs o mare consternaţie la bursă. Sute 
de trăsuri sosiră înaintea ambasadelor ja
ponesă şi rusâscă şi dinaintea palatului 
ministeriului de externe. Rînd pe rînd ve- 
niau bărbaţi parlamentari, somităţile lumei 
financiare şi representanţii statelor străine 
ca să-şi ia informaţiuni. Nimic însă n’aii 
putut afla, afară de ceea-ce se comunicase 
în telegrama agenţiei »Reuter«. Atât am
basadorul rusesc, cât şi cel japones au de
clarat celor interesaţi, că nici de la guver
nele lor, nici pe altă cale n’au primit scirî 
despre un astfel de eveniment. Ambasado
rul japones Ilayan a mai declarat, că nici 
ideie nu-şî póte face, unde se află flota lui 
Togo.

Din Londra se mai anunţă, că miş
cările flotei lui Rosdeslvenski sunt învălui
te încă într’n mare mister. Tot mai mult 
însă pare sigur, că flotei rusesci i-a suc
ces a trece prin strímtórea Basi în Ocea
nul Pacific. După inlormaţiunile diarului 
»Morning Post« e posibil, că Togo a pier
dut de-ocamdată ori-ce legătură cu Rosdest-

venski. Japonesii se tem, că flota rusâscă 
va bombarda portul Nagasaki, séu vre-un 
alt port japones. Cu tóté aceste e posibil, 
că Togo va ţine Ruşilor calea înainte de 
a ajunge acesta în strímtórea Tsungari, 
unde Japonesii dispun de mai multe 
puncte fortificate şi unde li-ar oferi bun 
prilej de a risca o luptă.

*

Pe câmpul de răsboiii din Manciuria 
se întîmplă dilnic mici ciocniri de avant- 
posturi.

SC1RILE DILEI.
— 14 (27) Maiü.

Serbările din Constanţa. Mâne, în 15 
(28) Maiü se vor face mari serbări cu o- 
casiunea botezului vaporului nou »Româ
nia". La acest act solemn vor participa 
regele Carol şi regina Elisabeta cu prin
cipii moştenitori şi copiii lor, miniştri şi 
înaltele personagii. Va participa şi amba
sadorul Germaniei la Constantinopol. Ser
viciul divin şi sfinţirea vasului o va să
vârşi episcopul Dunărei de jos. După ser
viciul divin se va ceti prin ministrul lu
crărilor publice actul comemorativ al bo
tezului vaporului, după care regele spăr
gând o sticlă de şampanie pe puntea va
porului, dă ordin ca acesta să fie numit 
„România«. Musica intoneză imnul regal, 
ér vasele din port salută cu 21 lovituri 
de tun. Regele va primi apoi defilarea tru
pelor pe buîevard. Séra se va da o masă 
în sala de mâncare a vaporului. A doua 
4i. Luni, Regele, Regina şi principii vor 
visita portul şi vor asista la aiundarea ca
blului submarin Constanţa-Constantinopol.

Decoraţiun! unor personagii politice
din Roma. fiarele din Bucuresci aduc sci
rea, că în urma aplanării conflictului cu 
Turcia, se vor conferi numéróse decoraţi- 
uni unor personagii politice din Roma. Vor 
fi decoraţi ministrul de esterne italian Ti- 
toni, preşedintele camerei italiene Marcora, 
subsecretarul de stat la esterne Fusinato 
şi deputatul Galii.

Congregaţia de primăvară a comita
tului Braşov se va ţine la 31 Maiü, órele 
9 a. m. sub preşedinţa d-lui fişpan Dr. G.
Székely. La ordinea dilei sunt între altele 
şi raportul viceşpanului pe jumătatea a- 
nului espirat raportul asupra construirei 

; liniei ferate Braşov—Făgăraş, apoi cererea 
asociaţiunei maghiare din Seraievo şi a 
studenţilor săcui din Budapesta pentru a- 
jutor, precum şi rescriptele municipiilor 
străine referitóre la crisa actuală politică.

are promisiunea Mântuitorului, că va trăi 
în veci, — îmi tem însă naţiunea, care 
n’are acéstá promisiune«.

Mare secetă în Basarabia.
gramă din Petersburg anunţă, că în în- 
tréga Basarabie domnesce o secetă mare. 
Recolta de grâu e ameninţată. S’au orga- 
nisat slujbe religióse pentru plóie în bise
rici şi pe pieţele publice ale oraşelor.

Pentru masa studenţilor ‘români din
Braşov au întrat de la »Lipovana« institut 
de credit şi economii în Lipova coróne 60
— ér de la d-1 I. Torna paroch ín Doboli 
suma de 3 coróne. Priméscá generoşii do
natori cele mai cálduróse mulţămite. — 
Direcţ. scol. medii gr. or. române.

Bandă grecéscá distrusă. Depeşă din 
Constantinopol: Din Salonic, se anunţă că 
lângă mănăstirea Athanas trupele au dis
trus şi în parte au împrăsciat o banda 
grecéscá, care a avut 25 morţi, printre 
cari şi pe capitanul ei, cretanul Afotis.

Concertul D. Popovicl. Directorul con
servatorului din Bucuresci, cunoscutul cân
tăreţ de operă a dat Joi séra un concert 
în sala cea mare de la »Liedertafel« din 
capitala României. Concertul a fost onorat 
prin presenţa Reginei. D-1 Popovicî a cân
tat 17 numere şi a fost frenetic aplaudat. 
Cele patru piese românescî a trebuit să 
le repete. Concertul a durat 2'/2 óre şi d. 
Popovicî a cântat aprópe necontenit fără 
să fi alternat cu vr’o piesă instrumentală.

Esecutarea lui Kalaiew. piaruî socia
list »Vorwärts« din Berlin primesce din 
Petersburg urmátórea telegramă cu data 
de 25 Maiü : »Kalaiew a fost spânzurat 
astădî în fortărâţa numită a Cheilor. îna
inte de mórte a primit pe preot, a decla
rat însă că îl primesce nu în calitate de 
preot, ci numai ca pe persóná privată«.

Târg de cai. In sensul publicaţiunei 
d-lui viceşpan, comisia de asentare (Re- 
mont) ces. şi reg. nr. 6 din Bilak, va ţinâ 
la 8 Iunie a. c. 7'/2 óre a. m. pe teritorul 
scólei de equitaţiune din Braşov aflátóre 
pe livada poştei,’ un târg de cai, în care se 
vor cumpăra cai de câte 3 anî apţi pentru 
serviciul de călărit. Proprietarii de cai 
deci sunt invitaţi a aduce la diua şi locul 
numit caii, ce-i au de vândare.

Export în Rusia. Alaltăerî s’au ex
portat pentru Rusia prin oficiul veterinar 
Galaţi 10.000 piei de miel. Tot în acea di 
p rin  Predeal, s’a «  exportat 6.300 kgr. üe  

lână, 23000 kgr. săraturi de piei şi 7200 
kgr. păr de bou, ér din America s’au im
portat pentru fabrica Noak 30.000 kgr. de 
slănină de porc.

Monumentul Alexandri, in cursul iu- 
nei viittire se va inaugura la Iaşi cu mare 
solemnitate monumentul lui V. Alexandri. 
Medalia comemorativă ce se va bate, va 
ave efigia poetului, în jurul căruia stă scris: 
»Vasile Alexandri cel mai mare poet al 
renascerei românismului 1821—1890«. Pe 
verso se află representat monumentul; ăr 
de jur împrejur stă scris următ6rele: »In 
al XXXIX an al domniei M. S. Regelui 
Carol I, fiind prim-ministru G. Gr. Uanta- 
cuzino, ministru cultelor şi instrucţiunei 
publice M. Vlădescu, primar al Iaşilor Gh. 
Lascar«.

»Moş Ciocârlan« în Sibiiu. Reuniunea 
română de musică din Sibiiu continuă "cu 
mult zel studiarea operei române „Moş- 
Ciocârlan11 de Tudor cav. de Tlondor pe 
care o va cânta din incidentul festivităţi
lor sale jubiliare, cari se încep în diua 
înălţării Domnului. Opera promite a oferi 
cele mai alese plăceri musicale.

Banca Naţională a României. Reparti-
ţiunea pentru subscrierea în numerar la 
Renta 4% amort. din 1904 fiind făcută, 
d-nii subscriptorî sunt rugaţi a se pre- 
senta la Bancă cu începere de la 18 Maiu 
cuient, pentru efectuarea primului vărsă- 
mânt, conform prospectului.

Jubileul primatelui Vaszary. Cardina
lul Claudiu Vaszary, primatele dinStrigon 
îşi serbăză astădî iubileul de 50 de anî al 
preoţiei. Fiu de industriaş născut în Keszt- 
hely,1 Vaszary a întrat în ordinul Benedic- 
tinilor, cari întreţin câteva gimnasii în 
partea de dincolo de Dunăre a Ungariei. 
Vaszary a fost timp de 30 de ani profe
sor, director de gimnasiu şi în sfîrşit ar- 
chiabate al provinciei ungare a Benedicti- 
fiilor. După mortea lui Simor, negăsindu-se 
în clerul secular candidat potrivit pentru 
scaunul din Strigon, a fost numit archia- 
batele călugărilor benedictini Vaszary. Ca 
profesor a scris mai multe manuale de is
torie. Foile maghiare îl laudă ca pe un 
înfocat patriot maghiar. El e acela, care 
într’un moment grav a rostit cuvintele: 
»Nu-mi tem biserica de peire, fiind-că ea

Societatea filarmonică va ţinâ Lunî
séra la órele 8 repetiţie generală.

AviS. Duminecă, 28 Maiü d. m. în ce
tate nu va fi deschisă, de cât farmacia 
d-lui Kellemen din str. Vămii.

Gircul Schmidt Directorul şi direc- 
tóra ca dresori de cai, jockey-ul, care este 
de o abilitate mare, tatăl cu cele trei fe
tiţe, cari în gimnastică prestézá lucruri 
uimitóre, şi dama care în gimnastică cu 
braţele se distinge mult, — tóté sunt bune, 
tóté sunt aplaudate, dér publicul astéptá 
în fie-care seră cu nerăbdare sfîrşitul cu 
lupta atleţilor internaţionali. Alaltăerî 
Iwan Vasiliev a trântit pe englesul lohn 
Belling. Acesta inse l’a invitat pe Rus la 
luptă de revanş. Fie-care a depus câte 
300 coróne. Cel’ce va învinge va câştiga 
banii. Revanşul a avut loc asâră. încorda
rea publicului, care a umplut circul, de nu 
mai avé unde se şadă — era estremă.jjCei 
doi championî s’au luptat cu înverşunare, 
dér Englezul n’a reuşit să-l dobórepeRus. 
După o luptă de 12 minute Vasilliev l’a 
trântit pe Belling şi în aplausele generale 
ale publicului, a incassat cele trei sute de 
coróne. Astădi se va lupta érásí Rusul, de 
astă-dată însă cu polonul lankovsky.

Capela naţională din Brăteitt, care
cântă dilnic la »Gewerbeverein« mâne, 
Duminecă va cânta sila dejun (Frühschop
pen), ér concertul de sera se va începe 
de la órele 4 p. m. — Intrarea liberă.

Capela Gomunală va cânta Duminecă 
séra pe ori-ce vreme la cafenéua Neustäd
ter. începutul la 8%. Intrarea liberă. — 
Luni la 5 V-2 p. m. aceeaşi capelă va cânta 
pe promenada de jos.

Laptele de castraveţi veritabil ai iui 
Baiaşa, este cel mai cu efect cosmetic şi 
după esperienţele obţinute indispensabil 
damelor. Numai după două pănă în trei 
întrebuinţări, face pelită albă şi frescă, 
dispar pistrui, pete de ficat, sgrăbunţe^ şi 
alte necurăţenii ale feţei, fără să fie vătă-
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mător pielei. Se capătă sticla cu 2 coróne, 
săpun de castraveţi 1 cor. Pudra 1 cor.
20 b. şi 2 cor. în farmacia C. Balaşa, Bu
dapest, Erzsébetfalva. — Se trimite în fle
care di cu posta.

Pistrui, sgrăbunţe, pete de maiü des- 
figurézá faţa, au influinţă asupra pielei 
feţii sórele şi vântul, din care causă nu 
numai dame, dér şibărbaţi folosesc crema 
Margit a lui Földes. Alifia acésta este scu
tită prin Jege, nu conţine nici argint viu 
nici plumb, face să dispară în câteva (Jile 
pistruile, pete de maiü, sgrăbunţele şi tóté 
necurăţeniile feţei, netedesce sbîrcelile şi 
dă peliţei colóre fină şi trandafirie. Borca
nul e 2 cor., borcănelul 1 cor. Se capătă 
îa producent Clemens von Földes farma
cist în Arad, şi în tóté farmaciile.

autorităţii (vrea să <Jică poliţiei — trad.) 
şi astfel aplicarea maximului pedepsei bă
nesc! s’a aflat a fi motivată.

Dat în Oradea-mare, dela căpitanul 
de poliţie, 24 Maiü n. 1905.

ss) Szőke m. p.,
vice-căpitan de poliţie.

Pedepsirea a 5 tineri români.
(„Clopotele amuţite.“)

Se scie că la 18 Martie representân- 
du-se în teatrul maghiar din Oradea-mare 
drama lui Rákosi »Elnémult harangok« 
{Clopotele amuţite), o piesă pentru Ro
mâni ínjuriósá şi insultátóre, — câţî-va ti
neri români dela academia de drept din 
acel oraş şi-au dat espresiune indigna- 
ţiunei prin fluerături. Poliţia din Oradea- 
mare, după îndelungate cercetări a pedep
sit la 24 Maiü pe 5 din aceşti tineri: ius
tin Nemet, Alex. Stoinescu,) Augustin Cia- 
vicî, Augustin Bardossy şi Demetriu Truţa, 
«u maximul amendei prevădute în regula
ment, ér pe învăţătorul N. Firu şi pe stu
denţii în drept G. Bancu şi Sever Miclea, 
în lipsa de dovedi, i-a achitat. împotriva 
sentinţei, representanţii tinerilor, dd. can
didaţi de advocat Dr. Aurel Zigre şi Dr. 
G. Lascu au făcut apel. Lăsăm să urmeze 
mai jos textul sentinţei în traducere ro- 
mânescă, aşa cum ni-se trimite din Ora
dea-mare:

Nr. 723/1905 transgr.

Oficiul căpitanatului de poliţie al ora
şului Oradea-mare terminând în 12 Maiü 
Í905 pertractarea contra lui Iustin Nemet 
şi soţi înculpaţi cu transgresiune contra 
regulamentului de teatru, a adus urmă- 
tórea sentinţă:

Iustin Nemet, născut în Giula, de 22 
ani, gr. oriental, iurist; Alesandru Stoi- 
nescu, născut în Ciciriü (com. Arad.) de
21 anî gr. or. iurist; Augustin Giavicî, năs
cut în Mezieş (Bihor) de 23 ani, gr. or., 
iurist; Augustin Bardossy, născut în Sol- 
noc, de 20 anî, gr. cat. iurist şi Demetriu 
Truţia născut Ia Arad, de 18 anî, gr. or. 
iurist, inculpaţi toţi cinci de a fi provo
cat scandal în teatru, se află culpabili de 
transgresiunea prevădută în § 3 al regu
lamentului pentru menţinerea ordinei în 
teatrul Szigligeti, şi pentru acésta se pe
depsesc, pe basa §-lui 12 al aceluiaşi re
gulament cu câte 100 coróne amendă fie
care. Amendele după ridicarea la valóre 
de drept a sentinţei, sunt a se plăti în 
timp de 15 dile, în cas contrar a se în- 
cassa prin esecuţie şi a se întrebuinţa pe 
jumătate pentru scopurile oraşului Oradea- 
mare, ér pe jumétate pentru cassa sta
tului.

Ér în caşul, când acele nu s’ar puté 
încassa, în virtutea §-lui 22 din art. de 
lege XL din 1879, [amendele vor fi a se 
schimba în arest de câte 5 dile de fie-care. 
Pe lângă aceste, condamnaţii sunt obli
gaţi a plăti eventualele spese de esecuţie 
jşi de ínchisóre.

Se ordonă, ca după ridicarea ei la 
valóre de drept, sentinţa să se trimită în 
scris academiei de dreptruri din Oradea- 
mare.

M o t i v e :

Acusaţii condamnaţi au recunoscut 
în decursul pertractărilor, că au fluerat 
în actul cel din urmă al piesei „Elnémult 
harangok“ (Clopotele amuţite) represen- 
tată la 18 Martie n. a. c. Prin fasiunile 
martorilor ascultaţi şi prin acele ale co
misarului de poliţie, care a tăcut arătare 
despre causă, s’a dovedit, că în urma 
iluerăturei s’a iscat în teatru scandal fórte 
mare, mersul represintaţiei a fost con
turbat. Prin aceste dovedindu-se substra
tul transgresiunei, cu care au fost acusaţî
— acusaţii au trebuit ca sö fie declaraţi 
culpabili şi ső fie pedepsiţi.

La croirea pedepsei s’au luat drept 
Împrejurări din cale afară agravante: di
mensiunile generale şi mari ale scanda
lului, împedecarea representaţiei, turbu- 
rarea liniştei şi a distracţiei publicului, 
prepararea de mai ’nainte plănuită a scan
dalului, împrejurare, care era cunoscută

Concertul reuniunei nóstre de căutări,
dat Joi séra cu concursul orchestrei oră- 
şenesci, (întărită cu membrii de ai socie
tăţii filarmonice) şi dirigeat de profesorul 
de musică, d-1 G. Dima, a fost unul din a- 
cele puţine concerte de elită de peste an, 
cari atrag şi interesăză mai mult pe cu
noscătorii şi iubitorii de musică din ora
şul nostru. In numărul de Luni al fóiei 
nóstre am descris programul acestui con
cert arătând însemnătatea composiţiilor a- 
lese pentru el, a »Imnului« de Caudella, a 
Rapsodiei de Brahms şi a cunoscutei balade 
svedeze: Crăiasa ielelor (Elverskud) de Ga- 
de. Imnul, pe care d-1 Caudella l’a pus la 
disposiţia reuniunei nóstre de cântări, a 
fost un bun început pentru corul mixt şi 
orchestră. Puternic s’au ridicat vocile şi 

tonurile spre cer în ruga ferbinte:

„Trimete-ne Tu ajutorul

Puterilor Tale cerescl,

Cu dr0pta-Ţl scutesce poporul

In  vetrele lui bătrânesc!.“

A doua piesă: Rhapsodie, cântată de 
d-na Maria Dima (alt) de corul de bărbaţi 
şi de orchestră, a emoţionat deosebit pe 
ascultători prin cuprinsul ei gingaş melo
dic si minunat de variat. Efectul strălucit ce 
l’a avut esecutarea Rhapsodiei este a se 
datori în primul rând solului d-nei Dima, 
care a cântat admirabil. Publicul a rămas 
încântat şi de voce şi de şc0lă şi de di
băcia în predare, ér corul şi orchestra au 
completat frumosul efect.

»Crăiasa ielelor« de Gade, dâcă ne 
aducem bine aminte, nu s’a mai cântat de 
reuniunea n<3stră de 20 de ani. Esecutarea 
de faţă a fost în tóté privinţele reuşită. 
Solii, corul şi orchestra au conlucrat cu 
succes spre a reda îmbrăcat în sunete me
lodice tabloul fantastic şi romantic al ba
ladei crmpositorului svedez. Solii: d-na 
Ciurcu (sopran), d-na Dima (alt) şi d-1 
Oancea (bariton) au fost la înălţime, în 
deosebi d-na Dima ca »mamă« în partea
I şi IlI-a şi d-na Ciurcu ca »Crăiasa ie
lelor« la finea părţii a doua în tonurile 
înalte de peste linii. Nu mai trebue ső 
spunem, că succesul concertului este a se 
datori în primul rend conducerei probate 
a dirigentului George Dima, căruia îi re
vine o parte mare din aplausele dese şi 
sgomotóse cu care a primit publicul pres- 
tatiunea de Joi séra a reuniunei nóstre.

Adunarea
reuniunei înveţătoresci „Mariana“, filiala 

Monorului.

(F in  e.)

A urmat apoi esecutarea punctelor 
din program, şi anume:

S’au ales în comisiunea critisăt(3re 
domnii Dumitru Pantea, T. Zăgrean şi I. 
Moldovan. După aceea s’au ţinut doue pre
legeri practice prin domnii Romul Cincea 
învăţ. în Gledin, tractând poesia »Ispita« 
din punct de vedere al formei, şi Teodor 
Adace a tractat din Istoria patriei cu el. 
Y-a despre subiectul Bela al IY7-a şi inva- 
siunea Tătarilor.

Disertaţia d-lui Gregoriu Romanesi 
din stupărit, fiind timpul înaintat, s’a luat 
dela ordinea (Jilei, amânându-se pe adu
narea viit6re.

Pănă să-şi facă comisiunea critisăt(5re 
raportul asupra lecţiunilor practice, şedinţa 

se suspendă pe 10 minute.

După redeschidere am revenit la pct. 
7 al programului: raportul comisiunei cri- 
tisăt(3re asupra prelegerilor practice. După 
o lungă discuţie atât din partea comisiunei, 
cât şi a celorlalţi domni membrii, care a 
durat apr<3pe o jumătate de Cră, ambele 
tractate s’au declarat de f6rte bine suc
cese şi domnilor propunători li-s’a votat 
mulţămită protocolară.

A urmat al 8-lea punct din program. 
Ioan Tiniş învăţător în Budacul român, în 
calitate de delegat din partea reuniunei, 
îşi cetesce raportul despre resultatul esa- 
menelor finale din anul trecut; — din par
tea adunării s’a primit fără nici o ob

servare.
A urmat alegerea biroului. S’a reales 

cu aclamaţiune tot biroul cel vechiü. Lo
cul pentru ţinerea adunărei viitóre s’a 
destinat comuna Sántióna. Ca disertant 
pentru adunarea viitóre s’a anunţat Ioan 
Tiniş, care va avé să diserteze despre so

lidaritatea între înveţătorî.

Cu aceste finindu-se agendele oflcióse 
preşedintele prin o vorbire máduósá mul
ţumind membrilor şi Onoraţilor 0speţî 
pentru bunăvoinţă şi atenţiunea dată, în
cheie şedinţa, fiind órele 2 d. a.

De ajcî ne-am dus la casa d-lui în
văţător4 Teodor Adace la masă. A început 
apoi partea veselă unde ca la tóté oca- 
siunile aşa şi aici nici toastele nu au lip
sit. Preşedintele toastéza pentru Majestatea 
Sa şi pentru Ioan Mărginean căp. pens.; 
Dumitru Pantea pentru episcopul diecesan; 
Romul Ciucea pentru preot, învăţător şi 
poporul din comuna Ragla; în fine d-1 că
pitan Mărgineanu toasteză pentru învăţă
tori, esprimându-se, că se simte fórte bine 
când se află în mijlocul nostru. Aşa ne-am 
petrecut pănă cătră 6 óre séra, când mul- 
ţămind d-lui învăţător T. A. şi dómnei în- 
văţătorese pentru ospitalitatea şi buna 
primire ce am avut, ne-am depărtat pe la 
căminele nóstre, ducând cu noi cele mai 
frumóse suvenir! şi dicându-ne la reve
dere pe anul viitor în Sántióna.

Ioan Tiniş,
invetător.

Turburările din Rusia.
Turburărîle şi vărsările de sânge se 

ţin lanţ în împărăţia Ţarului.

La Varşovia turburările s’au reînoit 
în decursul dilelor de eri şi alaltăeri. La
25 Maiü n. o cătă de turburători a pătruns 
în cartierul jidovesc, au spart tóté uşile ca
selor şi au jefuit tóté locuinţele şi prăvă
liile. Poliţia n’a intervenit. Răniţii s’au re
fugiat prin case şi prin spitale. Scenele de 
felul acesta au durat pănă la miedul nopţii. 
Turburarea au provocat-o Jidovii prin aceea 
că o parte mai mare din ei au voit să-şi 
răsbune asupra acelor jidovi, cari prin trân
dăvia lor îşi cumpromiteau coreligionarii.

Tot din Varşovia se anunţă, că Jidovii 
pustiesc şi devastézá edificiile publice. Stra
dele sunt pline de sdrenţe şi mobile rupte.
O massă de pe popor înfuriată a atacat 
restaurantele şi cafenelele, 13 din aces
tea au fost dărîmate, au distrus întreg 
mobiliarul şi apoi le-au dat foc. înainte 
de a-se întîmpla acésta, o straşnică încăe- 
rare s’a petrecut pe strade. Cei cari se 
opuniau, au fost înjunghiaţi cu pumnale. 
Pe teatrul luptei au rămas morţi 46 per- 

sóne.
Ordinea nu s’a restabilit încă. Au fost 

ciocniri şi între muncitori şi soldaţi, cu 
care ocasie 4 muncitori au fost împuşcaţi.

crucişătorelor a produs mare sensa- 
ţie, deşi la Shanghai se află mari pro- 
visiuni pentru flota rusescă.

Petersburg, 26 Maiu. Amiralul 
Birilev a plecat adî cu statul seu 
major spre Extremul-Orient. La gară, 
l’au însoţit numSroşi generali. La des
părţire Birilev a dis: „Adî începem 
un nou act al dramei. Care va fi 
epilogul, Dumnedeu scie“.

Sofia, 26 Maiu. Rusia a cumpă
rat vase de r6sboiii nouă, 4 crucişă- 
tore şi 3 distrug6t(3re de torpilore, 
prin agentul Bulgariei, de la Ar- 
gentinia.

Constantinopol 26 Maiu. Ministrul 
României Lahovari a esprimat Sulta
nului mulţumiri pentru concesiunile 
date Românilor macedoneni. El a co
municat tot-odată Porţii, că în semn 
de recunoscinţă guvernul român va 
ridica în Constantinopol o giamie.

Sangai. 27 Maiu. Rosdestvensky 
şî-a împărţit flota. Şepte-spre-tlece 
vase ancoreză la insulele Sadde.

D i v e r s e .

Prândul Şahului Persiei se com- 
pune de ordinar din cinci-deci séu şeideci 
de feluri de mâncare, din cari şahul nu 
consumă decât două séu trei cel mult. 
Tóté mâncările acestea sunt servite ca şi 
acele ale Sultanului, pecetluite, şi peceţile 
sunt rupte în faţa majestăţii sale.

Şahul mănâncă de obiceiü puţin orez 
cu unt, o porţie de pui séu unul séu două 
de cotlete de berbec fripte. Ca desert, com
pot de portocale séu sirup de lămâie.

Mâncarea favorită a majestăţii sale 
e măduva de vacă, pe care o absórbe în 
cantităţi considerabile. Urmând eticheta 
curţii, şahul mănâncă de obiceiü singur. 
Altă-dată sta la masă după chipul oriental, 
dér de la călătoriile sale în Europa, mă
nâncă stând pe scaun. Pe când mănâncă, 
i-se citesc”<liarele englezesc! şi franţuzesc!, 
car! îl pun în curent cu tot ceea-ce se 

petrece.

Literatură.

„Caractere m oraleu. Acéstá carte atât; 
de instruitivă, bine scrisă şi folositóre, mai 
ales pentru tinerimea din şcolele medii scri
să de reposatul profesor de limba românâ 
Ioan Popea dela gimnasiul nostru din Bra
şov 8e găsesce la librăriile şi la tipografia 
nostră din Braşov precum şi la celelalte li
brării române din ţară şi este una din cele 
mai potrivite ed.rţi pentru premii. Dór nu 
numai pentru băeţi, ci şi pentru fete aoésfcft 
carte este de mare pr-ţ penrru ínmizlyirea 
eunoscinţelcr şi formarea caracterului lor, 

Atragem atenţ unea cetitorilor noştri, 
că la dorinţa veduveî autorului reposat, 
acéstá carte se v nde cu preţul moderat de 
2 coróne esemp’arul (plus 20 bani porto.)

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Budapesta, 27 Maiu. Contele Ap- 
ponyi a făcut în comitetul stângei 
propunerea de a protesta contra nu- 
mirei unui ministeriu anticonstituţio
nal şi a pregăti naţiunea la resis- 
tenţă pasivă. Andrassy Fa combătut. 
Comitetul a hotărît a învita munici
piile a adresa camerei petiţiuni ce- 
rend salvarea constituţiunei.

Londra, 26 Maiu. Pare tot mai 
sigur, că flota lui Rosdestwensky a 
întrat printre Formosa şi insulele Fi- 
lipine, în Oceanul Pacific. Rosdest
wensky va pute s6 ajungă la 5 Iunie 
în Wladiwostok, decă nu va fi atacat 
de Togo.

„Daily Mail“ vestesce din Shang- 
hai, că dou6 crucişătdre ale flotei vo
luntare au ancorat la Vuzungs fără j 
a da semnalele obicinuite. Sosirea'
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Luna admirabilă de Maiü.
Când v iD e  luna Maiü, a sosit şi timpul de 

care poeţii din vremurile trecute fantasau, şi că

reia ii dădeau nume încânt ătore. Se póte că mai de 

mult luDa Maiü. se purta mai primăvăratic, — dór 

ómenilor din vremurile mai nouă puţină bucurie 

le face, ş i  prin abnormitatea timpului şi-a perdut 

gloria, cu care poeţii o înpodobiau pe vremea pă

rinţilor noştri. Ori cum ar fi, fapt este, că luna 

Maiü. este un timp în care cei mai mulţi se gân

desc serics că pe1 a care isvor vindecător şi în ca» 

re ţinut păduros şi muntos ar trebui să ceră tămă

duirea şi întărirea trupului bolnav şi recreaţiunea 

după necazurile iernii. Şi în mod deosebit ii preo

cupă cestiunea acesta pe părinţii, al căror favorit 

este atins de vr’o bolă, mai ales în capitală, unde 

multe bdle sunt,, cari în localităţile mici sunt ne

cunoscute. In  seria acestor bole, cari se produc în 

capitală secerând multe victime, este rahitismul şi 

scrofulele. Lipsa de aer liber şi lumină, ce dom- 

nesce mai ales în cartierele locuite de cei săraci,

unde locuitorii sunt îngrămădiţi în localuri mici, 

produce şi propragă aoeste bólé. Şi tocmai victi

mele aceste sărace sunt fără dicl un ajutor, căci 

le lipsesc mijlócele sé iasă în natura liberă, la aer 

recoritor şi întăritor, şi se-şl scuture boia.

Nu încăpe îndoiaiă, că aceşti săraci sunt ns- 

îndreptăţiţl faţă cu cei favorisaţl de noroc, din no

rocire ínsé nu le lipsesce un mijloc mântuitor. — 

Mijlocul acesta este făina lui KUFEKE pentru co

pil, cunoscută şi apreciată de m ult! Un medic de 

copil scrie despre acésta: „Pentru copilul ce su

fere de rahitism şi scrofule, şi la care desvo'tavea 

muşchilor şi oselor este înapoiată faţă cu desvol- 

tarea normală, este un aliment escelent făina pen

tru copiî a lui Kufeke pentru sprijinirea manipula 

ţiei fosforului. Conţinutul ei abundpnt de sare, în- 

fiuinţeză desvoltarea oselor şi albuminul uşor de 

mistuit are bun efect asupra desvoltăril muşchilor, 
Afară de acesta şi scaunul, la copil adesea neregu
lat, se reguleză. ‘ — De aici se vede că iăina pen
tru copii a lui Kufeke cât de favorabil a fost apre
ciată din parte corupe'entă şi ce importanţă se dă 
alimentării copiilor.

De vânzare.
0 casă la Zerneştî sul) nr. 580,

situată în aproprierea pieţei în stra

da principală, f6rte acomodată pen

tru cârciumă, sau prăvălie este de 

ventjare din mână liberă. Casa de 

locuit constă din 2 odăi, bucătărie 

de iârnă şi bucătărie de vară, piv

niţă. In  curte sunt ş o puri, şură şi 

grajduri. Curtea este 18 -D 0 de mare. 

Grădina forte bine cultivată cu 80 

pomi, mărimea gradinei este de 401 

□°.— Amatorii de a cumpăra se se 

adreseze la

Heinrich Bolesch
1—3,1772. notar comunal fn Ghimbav.

Û 0 0 0 0 0 0 0 & 0 4 0 4 0 0 0 0 € > 0 0 0 0 0

O

8
o
©
o
o
o
o
o

o
o

o
8
8
O

Cea mai bogată baie feruginosă în acid carbonic
şi b a ie  de nămol, Mroterapie raţională, CURĂ de z£r şi lapte.

„ D O R M  A “ ,
( î n  C a x p a ţ i i  B u c o v i n e i )

staţie a că*lor ferate, situată la confluenta Dornei şi BistriţM aurie.
Palate monumentale de cură, apaducte din izvâre alpine, 

canalisaţie, lumină electrică, cale pentru biciclete, Concerte ale 
musicei militare dela Regm. din Bistriţa, escursiunî în Româ
nia, Transilvania şi Un guri a apropriată, ou trăsura, călare şi^pe
plute. — Succese splendide la: bole de nervi, bole femeescî şi 
cele de inimă, la anemie, arteriosclerosă şi exodate.

. P r o s p e c t e  g r a t i s .
Informaţii medicale se pot lua la medicul stabilimentului de băi 

’ cons. imp. Mii’. A R T H V B  l O l î B E L .  5-10.1749.
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Domnii înaintaţi in ţlrstă nn sunt
Am Ani hf l t rân î  dacă vor întrebrinţa Table- 
ullIClli Utili dú lj tele americane aprobate de 
cei mai renumiţi medici americani, care resti
tue puterea bărbătescă is- W ^  JÍ -.fi ^  
tofitâ Mijloc esclusiv con- J j W Ö Ö I l  
tra impotenţei. Apërat prin lege. <fif ţjr 

Preţul 6 cor. tte trimite 4'inin cu Post& în 
tóté părţile continentului de

la Crucea Budapest 
aibă. =  pövám-tér 6 

Deposit principal la farmacia J. v Török, K;- 
râly-utcza şi în farmacia Palatinului-imperial, 
Váczi-körút 17.

Farmacia J. Raditz
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Decă doresci „ZAt HERLIN“ de cel renumit, 
Nu-1 cumpăra în hârtie învelit, 
în sticle se v inde cel „ver i tab i l “,
Cu drept de marca, şi-i admirabil.

Ce-ţi vine zi şi n6pte într’ajutor 
Si te feresce de plaga insectelor, 
('a se te convingi mai pe deplin 
Caută după placatul Jui Zacherlin.

Tipografia A. Mureşianu, Brasov.


